

# 奉贤城管“自由裁量”执法获评市优秀案例

对情节轻微的违法行为实施“首违免罚、友情告知”

□通讯员 邵毓琪

**本报讯** “对部分情节轻微、尚未造成危害后果的违法行为实施‘首违免罚、友情告知’的管理方式；对屡教不改者实行递进式执法方式。”日前，由奉贤区城市管理行政执法局申报的《探索建立城市管理执法自由裁量权行使规则》的案例，荣获第六届（2014年度）十佳“上海依法治理优秀案例”。

说起“执法自由裁量”，还要追溯到2010年。当时，市政府相

继出台一系列关于治理“五乱”、“渣土”、“餐厨垃圾”、“乱设摊”等社会难点、热点问题的政策，然而，随着案件数量的急剧攀升，如何对类似案件作出合法合理的处罚意见，就显得迫在眉睫。于是，奉贤区城管局相继出台《奉贤区城市管理行政执法局行政处罚自由裁量权行使规则》制度及《奉贤区城市管理行政处罚自由裁量基准制度》。该局纪委负责人介绍说，政策出台后，既表明了自由裁量的权力，同时也细化了处罚条款裁量的基准，

提高了执法的效率。

南桥镇育秀路上的一家水果超市老板陈某对于“执法自由裁量”也是心服口服。他说，做水果生意的难免会出现占道经营的现象，起初他与大多数商户一样，各类水果都摊放在人行道上，虽然会阻碍到行人走路，但也确实会多做好几笔生意。自从城管执法人员拿着《行政规则》制度上门宣传后，他的觉悟也提高不少；同时，城管队员耐心的教导，也一改他之前对城管的看法。

不仅如此，之前该区内乱倒垃圾、偷乱倒建筑垃圾和工程渣土现象肆意猖獗，有时甚至倒满了整条马路，连自行车都无法通行，经过加大此类案件执法和整治力度，对市容影响大、社会危害严重、倾倒面积巨大的案件予以重罚。到2013年底，偷乱倒现象得到明显遏制，该局对此类案件的执法形成了长效机制，定期整治，不定期巡查。《行政规则》制度的实施不仅大大提升了行政执法力度，同时有效改善了市容环境。

据了解，三年来，该局共办结行政执法案件17055起，其中2012年共受理行政复议案件4起、行政诉讼案件3起；使用《行政规则》制度后，2013年仅受理行政复议案件1起、行政诉讼案件0起。据悉，近年来对该局城管执法不公的投诉也明显下降，且在全市城管执法系统年度考核中连续三年考核优秀，并连续两年获得白玉兰奖杯。

□短讯

松江启动元旦春节帮困送温暖工作

从1月1日起至2月5日，松江区元旦春节帮困送温暖工作现已全面启动。日前，该区召开2016年元旦春节帮困送温暖工作会议，动员并部署各项工作。

据该区民政部门统计，截至2015年底，松江区共有城镇低保对象4178人、农村低保对象751人、重残无业对象2357人。此外，还有处于低保边缘的人员、因病致贫的“支出型”困难家庭等未统计在内。为帮助这些困难群体，该区将以“广覆盖、无遗漏、不重复”为要求，全面开展帮困送温暖工作。2016年元旦春节期间，该区区级层面帮困送温暖工作共有帮困项目55个，涉及13个单位和部门。帮困总计金额3960万元，较去年增加15%，预计受益对象超过14万人次。

通讯员 张小小

金山“鑫青年说”思想分享会活动平台运行

日前，“新青年说”思想分享会金山环保专场暨金山“鑫青年说”思想分享会启动活动在上海南社纪念馆举行。此次活动中团市委、市环保局、金山区委主办，金山团委、区环保局、张堰镇党委承办。分享会以“环保，让金山的明天更美好”为主题，邀请多位环保方面的专业人士进行主题发言。

据介绍，“鑫青年说”思想分享会是金山团区委在借鉴团市委“新青年说”思想分享会活动的基础上，融入金山元素，打造理论学习和思想交流的重要平台。活动中，华东理工大学资源与环境工程学院副院长修光利教授、市环境监察总队金山环境综合整治环保执法小组郭雅文等分别就环境整治、环保志愿服务及石化企业环保新模式等进行了交流，让大家对环境监测和环境整治工作有了更深入的了解。

通讯员 陆辰丽

奉贤政法系统举行演讲比赛

日前，奉贤区政法系统教育实践活动汇报会暨“立足岗位学先进、敢于担当比奉献”演讲比赛在该区会议中心举行，11名来自政法系统各单位的代表登台讲自身故事、谈他人事迹、说内心感受。参赛选手中不乏一线干警、法官、检察官，他们讲述的故事也因此更动听。最终，来自洪庙派出所的张超获得本次比赛第一名。

通讯员 张启睿

金山区成立“她”守护O2O平台

## 反对家庭暴力 共筑平安家庭

□通讯员 夏芬

**本报讯** 2015年上海妇女法治宣传文艺巡演暨金山区“她”守护反对家庭暴力主题活动日前拉开序幕。活动表彰了2015年度优秀巾帼志愿者和优秀巾帼维权项目，并启动了金山区“她”守护O2O平台。

据介绍，金山区“她”守护O2O平台包含线上线下各类资源，可为妇女儿童家庭提供宣传、咨询、援助、调解等服务。其线上依托金山区妇联官方网站的蒋大姐工作室和全国律师民事委员会副主任、上海市女律师联谊会副会长谭芳律师团队创建的“家和佳事”微信公众号。线下依托金山区法律援助中心妇女儿童分中心、11个街镇（工业区）妇女儿童工作站、“白玉兰开心家园”服务站、金山区反家暴救助中心等。今后，有需要的市民可以联系其线上、线下各平台，寻求调解、心理疏导、维权服务等。

据该区妇联工作人员介绍，金山区的家庭暴力案件受理点设立在各街镇、金山工业区的派出所内，目前该区共有16个受理点。如果遇到家庭暴力情况，妇女儿童可拨打“110”，向就近派出所寻求帮助。

活动还成立了由资深老法官、爱心律师、检察官、心理咨询师、社区调解达人等代表组成的“她”守护志愿者团队，金山区妇联授予上海市女律师联谊会副会长谭芳为该区“她”守护公益大使，她和她的团队将运用规范而专业的法律智慧，为金山的妇女儿童化解纠纷和烦恼、播撒爱的阳光。



### 健康小屋让社区居民健康自测

近日，奉贤区庄行镇社区卫生服务中心在门诊开设健康小屋（健康自测中心），居民凭身份证件免费自行选择体检项目，并通过计算机整合健康检查结果，为门诊临床诊断提供参考依据、方便居民健康档案的建立与动态更新。健康小屋每周一、三、五安排一名护士，指导居民进行健康评估，制定合理的健康干预方案。

通讯员 王菊萍 摄/文

全力打造一支有能力、够专业的金银铜牌志愿者队伍

## 松江中山街道为259名志愿者授牌

□通讯员 陈燕

**本报讯** 日前，“筑梦府城中山，同建美丽家园”——松江区中山街道志愿者授牌仪式举行，为259名金、银、铜牌志愿者授牌。

教师、医生、退休职工……尽管每个人曾从事不同的职业，有着不同的身份，但中山志愿者是他们

共同的名字。据统计，中山街道现有注册志愿者4057人，组建了爱卫整治队、医疗服务队、为老服务队等数十支志愿者队伍，平均每年志愿服务时间达26.5万小时。涌现出了一批志愿者带头人。中山街道社区志愿服务中心管理着社区17个志愿者服务团队、16个居民区的志愿者工作站和近60个特色志愿

服务项目的相关事务，在整合志愿服务力量、对接志愿服务需求、拓展志愿服务项目、扎实有效开展志愿服务上凸显了主导地位。

注重志愿者带头人培育，强化志愿服务管理，为进一步夯实社区志愿服务中心工作，中山街道在广泛调研、听取意见的基础上，建立了志愿者团队带头人金、银、铜牌

晋级制度，形成了一套完整的志愿者团队带头人培育档案，并建立了激励保障制度，创新培训模式，提升综合素质，着力打造一支有能力、有魅力、够专业的金银铜牌志愿者队伍，为中山志愿服务工作持续、健康、向上发展奠定扎实基础。

“久久关爱”社区巡演走进奉贤敬老院

## 二人转、魔术等节目让老人笑声不断

□通讯员 顾佳丽

**本报讯** 日前，奉贤区明馨养老院的多功能厅里咿咿呀呀好热闹。“听说今天有人来演戏，我们一道去看看。”今年64岁的岑茂富推着年迈的老父亲往楼上赶，而一些腿脚利索的老人早已赶着去占位子了。当天，由上海市老年基金会

等单位主办的敬老文化服务品牌项目“久久关爱”社区巡演来到奉贤区的最后一站——明馨养老院。

“我猜他要摔一跤了。”徐阿婆轻声地对坐在旁边的老人说，“预告”道。台上滑稽的小丑真的应了徐阿婆的预言，狠狠地从独轮车上摔下，做着无辜的表情，逗得在场的老人们哈哈大笑。随后，

脱口秀、女声独唱、开心一刻、精彩魔术、戏曲点唱和互动环节等节目轮番上演，一个半小时的演出，现场笑声和掌声不断。不少老人纷纷感慨，这样的文艺表演和以往单纯的戏剧表演不同，更注重互动性。“他还叫我去一只手指转盘子呢！”被小丑表演选中参与互动的徐阿婆高兴地说。

“‘久久关爱’巡回演出3天来，走进奉贤区福利院、光明村养老院等6家养老院，为老年人送去欢乐。”该区养老机构指导中心相关负责人介绍，今后，老年基金会奉贤分会和养老机构指导中心将继续做好为老服务工作，争取在新的一年将这样的文艺演出机会覆盖到全区的其他养老院。